Classe  de première GEL                        Exercice  


Cours : Régimes transitoires 
      

 Circuit RC en régime permanent

Cet exercice met l’accent sur la propriété du courant de s’annuler dans un circuit RC série en régime transistoire. Cette propriété sera exploitée en terminale dans les montages monostables.


1 / Initialement C n’est pas chargé.

    On ferme K.

    En régime permanent, la tension

    aux bornes du condensateur est-elle

    fonction de la valeur de R ? Justifier.

    Donner alors sa valeur et la représenter.


2 / C1 = C2. Initialement ils ne sont pas chargés.

    On ferme K. En régime permanent :

a)comparer, en justifiant, la charge

       de l’armature positive de C1 et celle

       de l’armature positive de C2.

b)calculer et représenter la tension

       aux bornes de chaque condensateur .

3 / Pour le montage précédent, les capacités des 2 condensateurs sont    

    maintenant différentes : C2 = 2.C1
    On ferme K. En régime permanent :

a) comparer, en justifiant, la charge de l’armature positive de C1 et celle de l’armature positive de C2.

b)calculer la tension aux bornes de chaque condensateur. 

4 / C1 = C2.Initialement ils ne sont pas chargés.

    On ferme K.En régime permanent :

a)représenter et calculer la tension

  aux bornes de chaque condensateur.

b)comparer, en justifiant, la charge

       de l’armature positive de C1 et celle

       de l’armature positive de C2.

5 / Pour le montage précédent, les capacités des 2 condensateurs sont    

    maintenant différentes : C1 = 2.C2
    On ferme K.En régime permanent :

a)calculer la tension aux bornes de chaque condensateur

     b)comparer, en justifiant, la charge de l’armature positive de C1 et       

       celle de l’armature positive de C2.

.


Réponses :
1 / 





En régime permanent : i = 0 A   (1)
uR = Ri = 0 V      (2)   ( loi d’Ohm )




                        
         uc = E- Ri  = E   (3)    ( loi des mailles )








 


La tension aux bornes du condensateur ne dépend donc pas de R.


2 / Association série de condensateurs  de même capacité.

Lorsque des condensateurs sont associés en série, ils portent la même charge (voir  cours sur les condensateurs ).


a ) La charge portée par les armatures    

     positives est donc la même pour les deux   

     condensateurs : 

q1 =q2 
(4)
b ) la relation qui lie la tension et la charge    

     portée par un condensateur est : q = CU

     (voir  cours sur les condensateurs ).

Pour le circuit ci-dessus, on a donc les relations : q1 = C1.U1 ,  et q2 = C2.U2 . (5)
Par ailleurs, l’énoncé donne : C1 = C2 (6)





                   q1 = C1.U1 = C2.U2 , d’après (4) et (5)
 U1 = U2   ,                   d’après  (6)

La loi des mailles en régime permanent donne : 

   E - U1 - U2 = 0 V   E – 2.U1  = 0 V  U1  = U2 = E / 2

3 / Association série de condensateurs de capacité différente : C2 = 2.C1 
D’après le raisonnement qui précède  :   a ) La charge portée par les armatures    

     positives est la même pour les deux   

     condensateurs : 

q1 =q2 









b ) q1 = C1.U1 = q2 = C2.U2 = 2.C1.U2

      








       U1  = 2.U2 
         

 E - U1 - U2 = 0 V   E – 2.U2 - U2 = 0 V  U2  = E / 3   U2  = 2.E / 3

3 / Association parallèle de condensateurs  de même capacité.

Lorsque des condensateurs sont associés en parallèle la tension à leur bornes est identique .


a )En régime permanent pour l’association   

    parallèle :

                         U1  = U2 = E    (1) (2) (3)

b ) La charge portée par chaque armature    

     positive est : 

q1 = C1.U1 = C1.E
(5)










q2 = C2.U2 = C2.E









Par ailleurs, l’énoncé donne : C1 = C2 





                   

q1 = C1.E = C2.E = q2

4 / Association parallèle de condensateurs capacité différente : C1 = 2.C2.

D’après le raisonnement qui précède  :   a ) En régime permanent pour l’association   

    parallèle :

                        







 U1  = U2 = E 







b )         q1 = C1.U1 = 2.C2.U1 = 2.C2.E  
 et q2 = C2.U2 = C2.E = 2.q1


      








       q2  = 2.q1
E
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